

国务院食安办通报对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”，国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和储备局组成联合调查组，分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查，追查涉事产品流向，核查涉事责任人员及责任单位的违法行为，分析问题原因，理清各方责任。同时，在全国范围内组织开展全链条清理排查，从各地清查情况看，截至目前，未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定，罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣，违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，是典型的违法行为，必须严厉打击。

一、违法事实

涉事罐车冀E5476W相关违法违规事实。5月22日11时，司机某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#)，5月23日16时到达河北省沧州市新华区华力油脂有限公司，卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息，5月24日16时从中储粮油脂(天津)有限公司装载食用植物油，5月24日21时到达河北省沧州市献县休息，5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息，5月26日17时到达陕西省汉中市勉县休息，5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司，卸载油品35.91吨。经查，7月3日，涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题，指使其三哥高某修伙同河北邢台金谷仓物流有限公司负责人孙某某，找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某开具5月

23日罐车清洗虚假票据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法违规事实。5月16日17时，司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装载煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#)，5月18日16时到达河北省秦皇岛衡杉科技有限公司，卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港港区等待配货，5月20日19时到达河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司等待装车，5月21日11时从河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司装载食用植物油，5月22日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，卸载油品31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐处理，经公安机关现场核查，当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

二、流向追查

涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品，用于饲料加工11吨，其余24.91吨未售出，已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品，已封存2.48吨；剩余29.38吨被分装销售，其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨，5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨，6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨，总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未使用的7.78吨已全部追回并封存，已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市，未流向其他地区。

三、责任认定

我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》

等法律法规，以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定，要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害，保持清洁；不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具；食品运输工具不得运输有毒有害物质，防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具、容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识，践踏道德底线和法律红线，性质极其恶劣，是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定，运输企业负有管理责任，依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚；车主负有主要责任，涉嫌犯罪的依法移送公安机关；司机负有直接责任，应以行为犯论处，依据《刑法》有关条款追究刑事责任；购买企业作为委托运输方负有相应责任，应依据《食品安全法》给予行政处罚；生产企业通过销售合同约定将运输和交付环节责任全部由买方承担，违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定，应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关部门，对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人潘某某、河北邢台金谷仓物流有限公司法定代表人陈某某，罐车冀E5476W实际车主高某群、罐车冀E6365Z实际车主刘某某等5人依法查处，对构成犯罪的移送公安机关依法追究刑事责任。公安机关对涉事司机某某、张某某，依法刑事立案并采取刑事强制措施。对参与开具罐车清洗虚假票据的河北邢台金谷仓物流有限公司负责

人孙某某、河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某、罐车冀E5476W实际车主的三哥高某修等3人，依法处以10日拘留的行政处罚。

依法对涉事7家企业给予行政处罚：对河北邢台卓然联合运输车队，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约168万元；对河北邢台皓源物流有限公司，依法收缴道路运输经营许可证，处罚没款合计约151万元；对河北邢台金谷仓物流有限公司，依法处罚没款合计约192万元；对陕西勉县新力油脂有限公司，依法给予警告，没收违法所得约30万元；对内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司，依法给予警告，没收违法所得约26万元；对中储粮油脂(天津)有限公司依法处罚款约286万元；对河北三河汇福粮油集团精炼植物油有限公司依法处罚款约251万元。

涉事地区河北邢台是问题罐车所在地，对罐车运输失管失察，市政府分管负责同志负有领导责任，相关监管部门人员负有责任，由地方纪检监察机关依法依规追究责任。对调查过程中发现的公职人员可能存在的失职渎职不作为问题，由当地纪检监察机关介入调查。

下一步国务院食安办按照全面清查、举一反三、打建结合、标本兼治的原则，会同国家粮食和储备局、交通运输部、市场监管总局等部门，持续深入开展罐车运输食用植物油问题专项整治，严格落实食用植物油运输专车专用，以“零容忍”的态度，严惩重罚各类违法违规行为，加强全链条管理，健全完善监管协调机制，确保食用植物油安全。欢迎来自媒体记者、人民群众等各种方式的社会监督。



这是西延高铁武家塬隧道出口(8月25日摄，无人机照片)。当日，由中铁三局承建的西(安)延(安)高铁武家塬隧道顺利贯通。武家塬隧道位于陕西省铜川市宜君县，全长约9.7千米。建成投入运营后，西安至延安的铁路运行时间将从目前的2.5小时缩短至1小时左右。新华社记者 张博文 摄

解放军驻香港部队组织第27次建制单位轮换

新华社香港8月25日电(记者孟佳)根据《中华人民共和国香港特别行政区驻军法》和中央军委命令，中国人民解放军驻香港部队于8月25日组织了进驻香港以来第27次建制单位轮换行动。

据介绍，此次轮换出港的官兵圆满完成了以履行防务为中心的各项工作任务，以实际行动展示了人民军队威武文明之师的良好形象。他们在离港之际通过驻军新闻发言办公室，感谢香港社会各界和广大市民对他们在此工作期间的关心与支持。

轮换进港官兵进驻前进行了扎实训练和认真学习，具备了履行香港防务的素质。他们表示，将坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，加强部队全面建设，坚决贯彻“一国两制”方针，严格遵守香港特别行政区基本法、驻军法，不断提高履行使命能力，为维护国家安全和香港长期繁荣稳定，为推进“一国两制”实践在香港行稳致远作出更大贡献，以优异成绩迎接新中国成立75周年。

本次建制单位轮换行动，得到了香港特别行政区政府和社会各界的大力支持，驻军对此表示衷心感谢。

商务部回应美以涉俄为由将多家中国实体列入出口管制清单

新华社北京8月25日电 美方近日以所谓涉俄为由，将多家中国实体列入出口管制“实体清单”。商务部新闻发言人25日对此回应称，中方对此坚决反对。中方敦促美方立即停止错误做法，并将采取必要措施，坚决维护中国企业的合法权益。

这位发言人表示，美方做法是典型的单边制裁和“长臂管辖”，破坏国际贸易秩序和规则，阻碍国际间正常经贸往来，影响全球产业链供应链安全稳定，中方对此强烈不满，坚决反对。

成都连续4天发布高温红色预警

新华社成都8月25日电(记者袁波)四川省成都市气象台25日10时继续发布高温红色预警信号，这是成都今年连续第4天发布高温红色预警。

记者从成都市气象台了解到，预计成都市武侯区、锦江区、青羊区、成华区、金牛区、高新南区、高新西区和青白江区的所有镇(街道)未来24小时内最高气温将升至37摄氏度以上，东部新区的所有镇(街道)未来24小时内最高气温将升至40摄氏度以上。高温时段主要出现在25日11时至19时。

截至目前，成都市简阳、彭州、新津、龙泉驿、双流、新都、蒲江、天府新区、温江和郫都已连续发布高温红色预警信号，其余各区(市)县将适时根据气温发展情况继续发布或更新预警信号。

成都市气象台提醒有关部门做好防暑降温应急工作；注意公共环境卫生和食品卫生；加强防火，注意防范因用电量过高和电线、变压器等设施电力负载过大而引发的火灾，确保电力设施安全；午后高温时段避免户外活动，单位和人员可以停止户外露天作业；防暑降温，对老弱病幼人群采取保护措施。

孙杨复出夺冠：

“这是一个好的开端”

新华社合肥8月25日电(记者周畅 朱青)25日，2024年全国夏季游泳锦标赛在安徽合肥开赛。在备受关注的男子400米自由泳决赛中，代表浙江队出战的孙杨以3分49秒58的成绩夺冠，他在赛后说“这是一个好的开端”。

时隔四年半重回赛场的孙杨在25日上午的预赛中，以3分54秒98的成绩位列小组第一、预赛第二晋级决赛，他坦言“心里有点忐忑、有点紧张”，会在决赛中全力以赴。决赛中，孙杨在第五道出战。当他站在比赛起点，全场保持安静，共同屏息等待着这场比赛的开始。在水花翻涌中，孙杨率先到边，拿下了这场复出之战。

“我其实可以做得更好。”这是走到赛后混采区的孙杨说出的第一句话。他坦言，这四年来没有比赛，对比赛的节奏和把控生疏了很多，但还是为自己的这个成绩感到高兴，“对我的复出是一个好的开端”。孙杨说，能回到泳池就很开心了，希望在今后的比赛和训练当中，去更好地恢复，希望在明年有一个更好的表现。

据悉，本次比赛为2024年全国游泳锦标赛(25米)资格赛之一，竞赛项目含14个大项28个小项。全国24个省区市的约500名运动员参赛。与孙杨同池竞技的多数是“00后”“10后”选手。作为比赛中少有的“大龄选手”，孙杨希望小将们未来能为中国男子游泳贡献更多力量。

今年5月28日，孙杨为期4年3个月的禁赛结束。25日赛后，孙杨在社交媒体上表示：“我要衷心感谢自己曾经走过的每一段路，那些胜利、失败与挫折，正是它们教会我如何直面人生的重重困难与挑战，如何让自己愈发坚强与自信。”



8月23日，重庆江北区嘉陵江畔，游客们在打卡重庆知名网红景点——洪崖洞景区的夜景。

连日来，重庆持续高温天气。气温虽高，当地旅游热度依然不减。重庆的洪崖洞、解放碑、观音桥等热门景区和打卡点，夜间客流更旺。不少游客兴致高涨，一边擦汗，一边冒着酷暑打卡重庆。

新华社记者 刘潺 摄

备战积极 保障有力

——探访巴黎残奥村中国体育代表团驻地

新华社记者 郑直 肖亚卓

位于小巴黎北部近郊的巴黎残奥村在残奥会期间将接待约9000人。巴黎残奥会中国体育代表团日前分两批抵达巴黎并在此入住。记者在残奥村开放日探访了中国体育代表团驻地。据介绍，保障与备战工作均在有序进行。

巴黎残奥会中国体育代表团总人数516人，其中运动员284人，教练员、工作人员、竞赛辅助人员232人，居住在残奥村5号与6号大楼。两栋楼的外立面上，挂满醒目的五星红旗，以及用法英三种文字写就的“加油！中国”的横幅。

二楼的一所两居室是残奥羽毛球队林乃利、杨健远与教练的住处。走进其中的一间卧室，两张单人床呈对角摆放，上面覆盖着带有巴黎残奥会标识的床上用品。屋内采光明亮，推开玻璃门，可直接进入大楼内部的花园。两个卧室中间的客厅摆放着沙发、风扇与假肢等物品，洗手间则配备了无障碍设施。

“我们是21号到村子里的，这边基本的健身房、餐厅和便利店都有，河边的环境也不错。”林乃利说，“现在在适应场地，平时在这边会练一些体能、力量，逛一逛村子，了解一下。”

走出大楼，转过街角，一楼悬挂着两枚大中国结的地方，便是代表团团部所在地。墙上贴着“团结拼搏、争创佳绩”八个大字。团部内部是不同功能的分区，如会议室、医疗室等。医疗室内，正有运动员在接受治疗。

“因为是在境外参赛，我们这次携带了便携式超声设备，还有电针治疗仪等。可以给运动员进行运动损伤的常规治疗，帮助运动员在赛前缓解炎症，保持竞技状态。”团部医疗官徐敏介绍，团部医疗组与各国队队医是由骨科、康复科、内分泌科以及眼科医生组成的复合型团队。国家体育总局体育医院、北京

同仁医院、北京友谊医院、中日友好医院等相关单位提供了支持，丰富了团队的人员构成。本次残奥会，中国代表团将参加19个大项的比赛。据团部竞赛组工作人员张承林介绍，除了目前还未入住残奥村的皮划艇队，18支队伍比赛的服装器材已经通过国际残奥委会审定，各队正进行赛前适应性训练。目前一切参赛准备工作就绪，运行平稳，安全有序。

团部综合组的工作内容包括代表团综合运行的各类保障，综合组负责人马历涛介绍，18日，综合组就派了先遣团抵达赛区驻地，为大队人马到来做前期准备；此外还建立了代表团的日常运行机制，做好前后方衔接工作、反兴奋剂相关工作等。

巴黎残奥会将于8月28日至9月8日进行，其中28日将举行开幕式。马历涛表示，目前正为开幕式做前期准备，制定入场方案；调配有赛程的运动员休息好，没有赛程的运动员尽量都去参加开幕式，因为“这对他们来说会是一个很好的人生体验”。

(新华社巴黎8月25日电)

26日晚至27日晨火星与蟹状星云上演“亲密一幕”

新华社天津8月25日电(记者周润健)天文科普专家介绍，8月26日晚至27日凌晨，火星将运行至蟹状星云附近，届时如果天气晴好，我国感兴趣的公众可于27日凌晨尝试欣赏这两个不同天体上演的“亲密一幕”。

蟹状星云在梅西耶星表上排名第一，位于金牛座ζ星(中文名“天关”)附近。“天关”的命名含义就是天上的关隘，意为日月五星

由此经过。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，公元1054年，我国宋朝的司天监在“天关”附近发现并记录了一颗特别的“客星”，最亮时白天也能看到它。司天监对这颗亮星进行了持续观察，直至其慢慢消失不见，史称“天关客星”。现代天文学研究证明，这是一次超新星爆发，也是天文学中第一个被认证具有清晰历史观测记录的超新星遗迹。

历经千余年，这颗超新星爆发后的物质逐渐扩散成一个星云，因外形酷似螃蟹，被称为“蟹状星云”。

蟹状星云是非常明亮且稳定的高能辐射源，并且是为数极少的在射电、红外、光学、紫外、X射线和伽马射线波段都有辐射的天体，因此在多个波段均被作为“标准烛光”，也就是探测天体辐射强度的标尺。

8月15日，火星跟木星上演接近一幕，

就超过木星继续在金牛座顺行。26日晚至27日凌晨，火星运行至蟹状星云附近，此时火星亮度约0.7等，蟹状星云亮度8.4等。

“火星要在午夜后才会升起，我国感兴趣的公众可在27日凌晨进行观测。如果天气晴好，火星肉眼可见，但蟹状星云比较暗弱，肉眼看不到。要想一睹其‘真容’不仅需要光污染小的环境下进行观测，还需要一台大口径天文望远镜才可以。”杨婧说。

值得一提的是，当前，火星与木星之间的角距离虽然正进一步扩大，但也还不算太远。“28日清晨，一钩弯月会与火星、木星组成一个三角形，届时感兴趣的公众可以欣赏到这幅‘双星伴月’的景象。”杨婧提醒说。